



普京：独联体国家在全球和地区关键议题上立场相近

俄罗斯总统普京22日在圣彼得堡举行的独联体国家领导人非正式会议上表示，独联体成员国在全球和地区关键议题上保持相近或一致立场。

普京表示，俄罗斯与独联体成员国之间贸易额巨大，今年前10个月接近900亿美元。独联体国家在货币和金融领域的合作日益拓展，成员国间商业交易中本币结算占比已超过96%。独联体国家大型工业和基础设施项目正在实施，新的生产和运输链正在形成，物流走廊正在进行现代化改造和发展。

此外，进口替代进程正在快速推进，增强了各国技术自主能力。成员国对深化工业、科技、数字化和创新领域的务实合作方面的兴趣日益浓厚。

普京指出，打击恐怖主义和极端主义、有组织犯罪、毒品走私和腐败一直是独联体国家合作的重要领域。成员国执法机构和相关部门已建立密切的业务联系，涉及2028年前独联体国家合作反恐行动计划及2030年前独联体国家外部边界保护计划的项目正在推进。独联体各国正在合作维护统一的文化

和人道主义空间，并扩大民间多元交流。独联体国家应继续共同努力，守护共同历史记忆，防止历史被篡改。

普京表示，尤为重要的是，独联体成员国在全球和地区关键议题上保持相近或一致立场。独联体国家一致主张，在联合国发挥核心作用的前提下，以公认的国际法原则为基础建立公正的世界秩序。他强调，加强独联体内部合作符合各成员国人民的根本利益，独联体各国将继续携手应对社会经济发展、加强稳定和维护共同

安全方面的挑战。

此外，普京21日在圣彼得堡举行的欧亚经济委员会最高理事会会议上表示，欧亚经济联盟已建立起稳定且独立的支付基础设施，本币结算在联盟国家商业交易中的占比达93%。在全球经济动荡的背景下，欧亚经济联盟内部合作有助于确保成员国和整个欧亚地区的经济稳定和韧性发展。俄高度重视与欧亚经济联盟伙伴开展互利共赢的多方合作，希望全面发展彼此联系。

联合国安理会通过决议 延长非索支助稳定团授权一年

当地时间12月23日，联合国安理会全票通过2809号决议，延长非洲联盟驻索马里支助稳定团（非索支助稳定团）授权一年，至2026年12月31日。

中国常驻联合国副代表孙磊大使在投下赞成票后的解释性发言中表示，近年来，索马里反恐行动取得积极进展，中方赞赏非盟地区国家和索马里为此所作的努力。同时，“青年党”恐怖组织仍是重要威胁。决议授权非索支助

稳定团继续执行打击“青年党”、保护平民等重要任务。国际社会要以此为契机，共同帮助索马里扩大反恐成果，实现持久和平。

孙磊指出，当前，非索支助稳定团资金缺口不可持续，联合国索马里支助办公室面临流动性短缺，令人关切。中方呼吁国际伙伴，特别是传统捐助方履行捐资承诺，尽快缓解非盟驻索马里支助稳定团的燃眉之急。同时呼吁有关国家及时、足额缴纳联

合国支助办维和摊款，切实履行自身责任。中方也期待古特雷斯秘书长就如何调整联合国对特派团的支助、弥合资金短缺提出切实可行的方案。

孙磊表示，决议明确规定，联合国索马里过渡援助团授权将于2026年10月31日终止，这是索马里发展进程中的重要里程碑。中方呼吁联合国索马里过渡援助团做好第二阶段任务移交，确保按时终止任务。秘书长根据决议要求提交的报告，应聚

焦非索支助稳定团履职相关情况，为安理会下一步决策提供必要参考。

孙磊强调，作为联合国第二大维和摊款国，中方承担着联合国索马里支助办公室近四分之一的预算，为保障非盟特派团后勤支助作出了重要贡献。多年来，中方通过双边渠道向索马里提供了大量发展和人道援助。作为索马里的好朋友，中方愿继续为索马里实现和平、稳定、发展与繁荣作出更大努力。

调查：高物价致美国消费者节日季负债增加

美国在线贷款平台贷款树公司日前发布的调查结果显示，今年37%的美国人节日购物季负债增加，平均负债从去年的1181美元升至1223美元。

该公司本月早些时候对2000多名美国消费者进行了调查。公司首席消费金融分析师马特·舒尔茨

在一份声明中说，“关税及物价上涨使美国家庭预算吃紧，这种状况在节日季更为明显”，许多消费者不愿改变节日购物传统，购物成本上升致使消费者负债增加。

调查还显示，63%的借款者预计他们需要三个多月或更长时间来偿还债务，近期美国消费者对自

约41%的借款者说他们仍在偿还去年的债务。舒尔茨认为，如果借款者需要六个月到一年甚至更长时间来偿还债务，那问题会比较严重，因为信用卡利率很高。根据美国银率网公司数据，目前美国信用卡平均利率超过20%。

近期美国消费者对自

身财务状况总体更趋悲观。美国研究机构世界大型企业研究会23日发布的数据显示，由于对商业环境看法负面，对就业和收入担忧加剧，12月美国消费者信心指数连续第五个月走低，降至89.1，为4月以来最低水平。

外媒：关于和平计划，泽连斯基倾向于建立非军事区

据英国广播公司（BBC）报道，乌克兰总统泽连斯基近日公布了一项更新后的和平计划的细节，该计划提出乌克兰军队可能从东部撤出，并在原址建立非军事区。

报道称，泽连斯基详细介绍了美国和乌克兰特使在佛罗里达州达成的20点计划，并表示，一旦美国与他们进行了对话，俄罗斯将在25日作出回应。

他将该计划描述为“结束冲突的主要框架”，并表示该计划提议美国、北约和欧洲提供安全保障。

关于乌克兰东部顿巴斯地区的关键问题，泽连斯基表示，“自由经济区”是一个潜在的选择。

泽连斯基表示，由于乌克兰反对撤军，美国谈判代表正在寻求建立一个非军事区或自由经济区。他强调，乌克兰军队撤出的任何区域都必须由乌克兰负责警务。

俄罗斯方面坚持，乌克兰必须从顿涅茨克东部地区撤出，才能达成和平协议。

叫嚣“拥核”的日本高官被曝负责核裁军 核爆受害者发声抗议

日本首相官邸高官近日发表拥核言论，引发日本国内外震动，日本前政要、朝野政党、各地方和民间组织纷纷提出批评，很多周边国家也表示强烈反对。据悉，有首相官邸相关人士透露，发表该言论的是日本首相高市早苗的亲信、首相辅佐官尾上定正，此人正是负责核裁军、核不扩散事务。

尾上定正与高市早苗同是奈良出身，两人关系密切。消息人士还称，认为应该拥核的人却负责核裁军事务，尾上是完全不称职的；发表这种言论本应被撤换，但由于尾上与高市关系密切，因此还没有被追责。

长崎核爆受害者团体抗议“日本拥核”言论

日本长崎4个核爆受害者团体的代表24日举行记者会，就日本首相官邸高官有关“日本应拥有核武器”的错误言论发表抗议声明。声明指出，“日本拥核论”是在践踏核爆受害者从苦难年代走过来的80年历程，不可接受。声明还呼吁日本政府坚持“无核三原则”，并转变依赖核威慑的安全保障政策。

日本媒体人：若日本“拥核”将遭国际社会制裁

日本资深媒体人、《朝日新闻》前记者佐藤章表示，日本不可能“拥核”，不仅因为日本必须遵守“无核三原则”，同时也因为如果日本“拥核”，将遭到国际社会强烈批判，甚至制裁。

日本《朝日新闻》前记者佐藤章：日本必须反省80年前的那场战争，而且这种反省不是在某个时间点就可以结束的，而是必须持续不断地进行。如果日本真的试图拥有核武器，毫无疑问会在国际社会遭到极其强烈的批判。例如日本可能不得不退出国际原子能机构，但日本至今仍然高度依赖核电来获取电力，一旦退出，就无法获得核燃料铀，那样一来，日本经济将会彻底崩溃，国民生活和经济生活都无法维持。